
 1 

DOCUMENTO INFORMATIVO COMPLETO 

(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di 

comunicazione di massa approvato dall’Autorità per le Garanzie nelle Comunicazioni  

con delibera n. 256/10/CSP, pubblicato su G.U. 301 del 27/12/2010) 

 

TITOLO DEL SONDAGGIO 
  
L’Islam secondo i musulmani in Italia 
 
SOGGETTO REALIZZATORE 
  
Local Area Network s.r.l. 
 
COMMITTENTE – ACQUIRENTE 
  
Fondazione Leone Moressa 
 
DATA DI REALIZZAZIONE 
  
3 – 9 giugno 2015 
 
DATA DI PUBBLICAZIONE / DIFFUSIONE DEL SONDAGGIO 
  
29 giugno 2015 

 
DIFFUSIONE 
  
La Repubblica 

 
TIPO E OGGETTO DEL SONDAGGIO  
  
Indagine per rilevare il punto di vista dei cittadini stranieri di religione musulmana sull’integrazione 
in Italia e sul terrorismo di matrice islamista. 
 
POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO 

  
La popolazione di riferimento è costituita dai cittadini stranieri residenti in Italia. 
 
UNITÀ INTERVISTATE 
  
400 cittadini stranieri. 

 
 

ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO 
 

Elenco dei comuni presso i quali è stata effettuata almeno un’intervista: 
 
 

Abbiategrasso Foggia Pontedera 

Alba Foligno Pordenone 

Albano Laziale Fondi Porto Sant'Elpidio 

Alessandria Fonte Nuova Prato 

Altamura Forlì Ragusa 
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Ancona Frosinone Rapallo 

Anzio Fucecchio Ravenna 

Aosta Gallarate Reggio di Calabria 

Aprilia Genova Reggio nell'Emilia 

Ardea Ghedi Rho 

Arezzo Giugliano in Campania Riccione 

Arzignano Gorizia Rimini 

Ascoli Piceno Grosseto Roma 

Assisi Imola Rossano 

Asti Imperia Rovato 

Avezzano Jesi Rovereto 

Baranzate La Spezia Rovetta 

Bari Ladispoli Rovigo 

Bassano del Grappa Lamezia Terme Rozzano 

Bergamo L'Aquila Salerno 

Biella Latina San Benedetto del Tronto 

Bologna Lecce San Bonifacio 

Bolzano Lecco San Donà di Piave 

Brescia Legnano San Donato Milanese 

Bresso Lentiai San Giuliano Milanese 

Busto Arsizio Limbiate Sanremo 

Cagliari Lissone Santa Croce sull'Arno 

Campi Bisenzio Livorno Saronno 

Cantù Lodi Sassari 

Capannori Lonigo Sassuolo 

Carmagnola Lucca Savona 

Carpi Lugo Scandicci 

Carrara Macerata Schio 

Casale Monferrato Mantova Segrate 

Casalecchio di Reno Marino Senigallia 

Cascina Massa Seregno 

Caserta Merano Seriate 

Castel San Giovanni Messina Sesto Fiorentino 

Castel Volturno Milano Sesto San Giovanni 

Castelfranco Emilia Mira Sezze 

Castelfranco Veneto Mirandola Siena 

Catania Modena Siracusa 

Cento Moncalieri Spoleto 

Cerveteri Mondovì Suzzara 

Cervia Monfalcone Teramo 

Cesano Maderno Montebelluna Terni 
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Cesena Montecchio Maggiore Terracina 

Chiari Monterotondo Thiene 

Chieri Montesilvano Tivoli 

Cinisello Balsamo Montevarchi Torino 

Cisterna di Latina Montichiari Tortona 

Città di Castello Monza Trecate 

Civitanova Marche Napoli Trento 

Cologno Monzese Nettuno Treviglio 

Como Nichelino Treviso 

Conegliano Novara Trieste 

Correggio Novi Ligure Udine 

Corsico Olbia Umbertide 

Cosenza Paderno Dugnano Varese 

Crema Padova Velletri 

Cremona Palazzolo sull'Oglio Venezia 

Cuneo Palermo Vercelli 

Desenzano del Garda Parma Verona 

Desio Pavia Viareggio 

Eboli Perugia Vicenza 

Empoli Pesaro Vigevano 

Fabriano Pescara Vignola 

Faenza Piacenza Villafranca di Verona 

Fano Pioltello Viterbo 

Fermo Piombino Vittoria 

Ferrara Pisa Vittorio Veneto 

Firenze Pistoia Voghera 
 
 
 

RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE  
 

Il campione è rappresentativo della popolazione straniera maggiorenne residente in Italia. Il 
margine di errore relativo ai risultati del sondaggio è al massimo +/- 5,0% (livello di confidenza 
del 95%) per i valori percentuali più importanti. 
 
 
 
 
 

METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI 
 

Interviste telefoniche basate su un questionario di tipo strutturato, con inserimento dei dati 
tramite software CATI. Il software di imputazione garantisce il controllo della qualità e della 
coerenza delle risposte, in quanto predispone a priori i “flussi” che debbono essere seguiti nella 
compilazione del questionario. Non si possono pertanto verificare errori derivanti da risposte 
non dovute o mancanti 
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CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI, NUMERO DEI NON RISPONDENTI E DELLE 

SOSTITUZIONI EFFETTUATE 
 

Seguendo una strategia basata su un numero massimo di 3 contatti è stato ottenuto, alla 
conclusione dell’indagine, il seguente risultato: 
 

ESITO NUMERO % 

Interviste complete 400 23,5% 

Rifiuta 605 35,5% 

Sostituzioni 698 41,0% 

Totale  1.703 100,0% 

 
 
 

 
 
1. E’ di religione islamica?  
Sì > proseguire 
No > chiudere intervista 
(Totale rispondenti =100,0%) 
 
2. Quanti anni ha? 
Meno di 25 anni 
Da 25 a 40 anni 
Da 40 anni a 60 anni 
Oltre 60 anni  
(Totale rispondenti =100,0%) 
 
3. Quale è il suo genere? 
Maschio 
Femmina 
 (Totale rispondenti =100,0%) 
 
4. Quale è la sua area di residenza? 
Nord 
Centro 
Sud Isole 
 (Totale rispondenti =100,0%) 
 
5. Quale è la sua nazionalità? 
Italia 
Marocco 
Albania  
Bangladesh 
Tunisia 
Pakistan 
Senegal 
Egitto 
Kosovo 
Nigeria 
Macedonia 
Altro  
(Totale rispondenti =99,5%) 
 
6. Per i cittadini italiani, specificare se: 
Nato in Italia da genitori italiani 
Nato in Italia da genitori stranieri (2^ generazione) 
Nato all’estero e naturalizzato italiano 
(Totale rispondenti =97,9%) 
 
7. Secondo lei, mediamente, quanto sono integrati i musulmani in 
Italia? 
Ben integrati nella società 
Poco integrati per colpa della società italiana   
Poco integrati per colpa loro 
(Totale rispondenti =96,9%) 
 
8. In una scala da 1 a 10, quanto è garantita secondo lei la libertà 
di culto dei musulmani in Italia? 
Voto __________ 
(Totale rispondenti =98,2%) 
 

9. In una scala da 1 a 10, indichi quanto ritiene urgenti queste 
misure per favorire la libertà di culto dei musulmani in Italia. 
Costruire nuove moschee. Voto __________ 
Sensibilizzare l’opinione pubblica italiana. Voto __________ 
Sensibilizzare i musulmani sul rispetto delle regole. Voto __________ 
(Totale rispondenti =96,2%) 
 
10. In una scala da 1 a 10, quanto si sente integrato nella 
comunità islamica? 
Voto __________ 
(Totale rispondenti =98,6%) 
 
11. In una scala da 1 a 10, quanto si sente integrato nella società 
italiana? 
Voto __________ 
(Totale rispondenti =97,5%) 
 
12. Qual è la sua opinione sulle rivolte popolari avvenute nei 
paesi arabi nel 2011 (primavere arabe)? 
Hanno migliorato le condizioni di vita della popolazione 
Hanno migliorato solo la situazione politica  
Hanno peggiorato le condizioni di vita della popolazione 
 (Totale rispondenti =96,2%) 
 
13. Qual è la sua opinione in merito al rapporto tra politica e 
religione? 
La politica dovrebbe ispirarsi alla legge religiosa 
La politica dovrebbe favorire la libertà religiosa 
Politica e religione dovrebbero rimanere separate 
 (Totale rispondenti =96,4%) 
 
14. Qual è la sua opinione in merito allo Stato Islamico (Is)? 
Non si ispira al vero Islam 
Si ispira all’Islam ma in maniera sbagliata 
Cerca di diffondere il vero Islam 
 (Totale rispondenti =98,4%) 
 
15. Cosa pensa del fenomeno dei foreign fighters? 
Si tratta di casi isolati non collegati alla comunità islamica 
Si ispirano all’§Islam ma in maniera sbagliata 
Combattono per i veri valori dell’Islam 
 (Totale rispondenti =98,3%) 
 
16. Secondo lei, in questo momento, quanto è alto il rischio di 
attentati terroristici di matrice islamica in Italia? 
Rischio molto basso 
Rischio medio 
Rischio alto 
Rischio molto alto 
 (Totale rispondenti =97,2%) 
 
17. Qual è il motivo principale? 
Gli sbarchi di migranti sulle coste italiane 
La situazione internazionale 
La gestione della sicurezza pubblica 
La mancanza di politiche di integrazione efficaci 
 (Totale rispondenti =98,2%) 

 


